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RÉSUMÉ

La proposition de loi vise à reconnaître la psycho-
motricité comme une profession paramédicale.

SAMENVATTING

Dit wetsvoorstel strekt ertoe het beroep van psy-
chomotorisch therapeut te erkennen als paramedisch 
beroep.

tot wijziging van het koninklijk besluit  
van 2 juli 2009 tot vaststelling van de lijst van 

de paramedische beroepen,  
teneinde het beroep van psychomotorisch 

therapeut te erkennen als paramedisch beroep

(ingediend door mevrouw Carmen Ramlot c.s.)

modifiant l’arrêté royal  
du 2 juillet 2009 établissant la liste  

des professions paramédicales  
en vue de reconnaître la psychomotricité 

comme profession paramédicale

(déposée par Mme Carmen Ramlot et consorts)

PROPOSITION DE LOIWETSVOORSTEL
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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
PS : Parti Socialiste
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Les Engagés : Les Engagés
Vooruit : Vooruit
cd&v : Christen-Democratisch en Vlaams
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant

ONAFH/INDÉP : Onafhankelijk-Indépendant

Afkorting bij de nummering van de publicaties: Abréviations dans la numérotation des publications:

DOC 56 0000/000
Parlementair document van de 56e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

DOC 56 0000/000
Document de la 56e législature, suivi du numéro de 
base et numéro de suivi

QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden QRVA Questions et Réponses écrites
CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral
CRABV Beknopt Verslag CRABV Compte Rendu Analytique

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van de 
toespraken (met de bijlagen)

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte 
rendu intégral et, à droite, le compte rendu analytique 
traduit des interventions (avec les annexes)

PLEN Plenum PLEN Séance plénière
COM Commissievergadering COM Réunion de commission

MOT Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig papier) MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations 
(papier beige)
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DÉVELOPPEMENTS

MesdaMes, Messieurs,

1. Le rôle du psychomotricien

“Le psychomotricien intervient dans le champ de 
la santé, de l’éducation et de la recherche. En lien 
avec les autres professionnels, il contribue au déve-
loppement global de la personne par la prévention, les 
soins, la thérapie. Il met en œuvre une méthodologie 
de l’observation et réalise des bilans d’évaluation de la 
dynamique psychomotrice. Il assure des prises en charge 
individuelles et/ou collectives dans le champ du soutien 
au développement psychomoteur et du maintien de la 
santé. Il intervient auprès des personnes de tout âge 
présentant des difficultés d’apprentissage, porteuse de 
handicaps, de troubles psychosociaux, de pathologies 
physiques et de santé mentale. À partir du bilan d’éva-
luation de la dynamique psychomotrice du bénéficiaire, 
le psychomotricien établit un projet de soins qui favorise 
l’intégration des fonctions motrices, émotionnelles, 
cognitives et symboliques de la personne.”1

Les domaines dans lesquels les psychomotriciens 
interviennent sont nombreux et variés:

“Le développement psychomoteur, la stimulation 
psychomotrice et sensori-motrice dans les interactions 
précoces, les troubles psychomoteurs liés au retard 
d’acquisition motrice ou neuromotrice (troubles de la 
maturation et de la régulation tonique et posturale, …), 
les troubles psychomoteurs liés aux troubles de structu-
ration (troubles du schéma corporel, de la latéralité, de 
l’organisation spatio-temporelle, …), les dysharmonies 
psychomotrices, les troubles tonico-émotionnels, les 
désordres liés à l’inhibition psychomotrice, à l’instabilité 
psychomotrice, les troubles du comportement ou de la 
personnalité, les troubles de la représentation du corps, 
d’origine psychique ou physique (image du corps), 
les troubles psychomoteurs liés aux assuétudes, aux 
détériorations post-traumatiques, au vieillissement, aux 
maladies, les déficiences intellectuelles, sensorielles, 
motrices ou psychiques, …”2

1 https://www .upbpf .be /le -psychomotricien/
2 https://www .upbpf .be /le -psychomotricien/

TOELICHTING

daMes en Heren,

1. De rol van psychomotorisch therapeut

“De psychomotorisch therapeut is actief op het gebied 
van gezondheid, onderwijs en onderzoek. Via preventie, 
zorg en therapie draagt hij samen met andere beroeps-
beoefenaars bij aan de algehele ontwikkeling van het 
individu. Hij maakt gebruik van een observatiemetho-
dologie en stelt inzake psychomotorische dynamiek 
beoordelingen op. Hij biedt individuele en/of collectieve 
zorgverstrekkingen op het gebied van psychomotorische 
ontwikkeling en gezondheidsbehoud. Hij is er voor men-
sen van alle leeftijden met leerproblemen, een handicap, 
psychosociale stoornissen en lichamelijke of geestelijke 
aandoeningen. Op basis van een beoordeling van de 
psychomotorische dynamiek van de zorgontvanger stelt 
de psychomotorisch therapeut een zorgplan op om de 
ontwikkeling van de motorische, emotionele, cognitieve 
en symbolische functies van de persoon te bevorderen.” 
(vertaling)1

De psychomotorisch therapeut werkt op tal van uit-
eenlopende gebieden:

“De psychomotorische ontwikkeling, de psychomoto-
rische en sensomotorische stimulatie in vroege interac-
ties, psychomotorische stoornissen die verband houden 
met een vertraagde motorische of neuromotorische 
ontwikkeling (stoornissen in het groeiproces en in de 
regulering van de spierspanning en houding enzovoort), 
psychomotorische stoornissen die verband houden met 
structurering (op het vlak van lichaamsbesef, lateralisatie, 
ruimtelijk-temporele organisatie enzovoort), psychomoto-
rische disharmonieën, tonisch-emotionele stoornissen, 
stoornissen die verband houden met psychomotorische 
remming of psychomotorische instabiliteit, gedrags- of 
persoonlijkheidsstoornissen, psychische of fysieke 
stoornissen van de lichaamsbeleving (lichaamsbeeld), 
psychomotorische stoornissen die verband houden met 
verslaving, posttraumatische aandoeningen, veroude-
ring of ziekte, verstandelijke, zintuiglijke, motorische of 
psychologische beperkingen enzovoort.” (vertaling)2

1 https://www .upbpf .be /le -psychomotricien /
2 https://www .upbpf .be /le -psychomotricien /
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Le psychomotricien travaille auprès de publics de tous 
les âges: du nourrisson à la personne âgée.3

Il travaille dans des lieux aussi divers que les hôpitaux 
et centres médicaux (néonatologie, pédiatrie, neurolo-
gie, psychiatrie, traumatologie, revalidation, gériatrie, 
soins palliatifs, …) ainsi que les maisons de repos, les 
institutions éducatives (crèches, écoles, …), en cabinet 
privé, …

2. La nécessité de reconnaître la profession de 
psychomotricien comme profession paramédicale

Il est nécessaire de reconnaître la profession de 
psychomotricien et de l’intégrer dans la liste des profes-
sions paramédicales en vue d’améliorer l’accessibilité 
de ce type de prise en charge et de permettre à tous 
les enfants nécessitant des soins psychomoteurs de 
bénéficier du même remboursement par l’INAMI. En 
effet, à l’heure actuelle, en Fédération Wallonie-Bruxelles 
(FWB), les hautes écoles forment des bacheliers en 
psychomotricité. Le diplôme est reconnu par l’AVIQ et 
l’ONE, qui recrutent chaque année des psychomotriciens 
dans leurs services et institutions. En Flandre, le choix 
a été fait de ne pas organiser de formation spécifique 
mais de permettre aux étudiants en kinésithérapie de 
se spécialiser en psychomotricité. Or, actuellement, les 
seuls actes de psychomotricité remboursés par l’INAMI 
sont ceux exercés par les titulaires d’un diplôme de 
kinésithérapeute.

En 2022, l’Union Professionnelle Belge des Psycho-
motriciens Francophones (UPBPF) a mené une vaste 
enquête en ligne auprès de ses 470 membres.

Les résultats de cette enquête montrent notamment 
une augmentation de la demande de prise en charge, 
depuis 2020. Mais l’absence de remboursement par 
l’INAMI agit comme un frein important face aux besoins 
des familles. Ainsi, les psychomotriciens interrogés dans 
cette enquête expliquent que 2/3 des interruptions de 
traitement s’expliquent par des raisons financières et 
l’absence de prise en charge par l’INAMI.

3 Giromini, F., Albaret, J.-M. et Scialom, P. (dir.) (2015). Manuel 
D’enseignement de Psychomotricité: Tome 3: Clinique et 
Thérapeutique. De Boeck Supérieur. https://doi .org /10 .3917 /
dbu .albar .2015 .01 Collin-Betheuil, N. (2019). Chapitre 7. Rôle du 
psychomotricien en prévention et en petite enfance. In Le Grand 
Livre des pratiques psychomotrices Fondements, domaines 
d’application, formation et recherche (p. 69-79). Dunod. https://
doi .org /10 .3917 /dunod .tecel .2019 .01 .0069. Sous la direction de 
Brandily, A. (dir.) (2023). Psychomotricité et Sujet Âgé: Place du 
Corps Dans le Vieillissement. https://doi .org /10 .3917 /pres .brand 
.2023 .01

De psychomotorisch therapeut werkt met mensen 
van alle leeftijden, van baby’s tot ouderen.3

Hij werkt op de meest uiteenlopende plaatsen: zie-
kenhuizen en medische centra (neonatologie, pediatrie, 
neurologie, psychiatrie, traumatologie, revalidatie, geri-
atrie, palliatieve zorg enzovoort), rusthuizen, educatieve 
instellingen (crèches, scholen enzovoort), privépraktijken 
enzovoort.

2. Waarom het beroep van psychomotorisch 
therapeut moet worden erkend als paramedisch 
beroep

Het is belangrijk dat het beroep van psychomoto-
risch therapeut als erkend beroep wordt opgenomen 
in de lijst van paramedische beroepen om de toegang 
tot dergelijke zorg te bevorderen en ervoor te zorgen 
dat voor alle kinderen die psychomotorisch zorg nodig 
hebben eenzelfde terugbetaling door het RIZIV geldt. In 
de Franse Gemeenschap richten de hogescholen ba-
cheloropleidingen psychomotoriek in. Het diploma wordt 
erkend door de AVIQ en de ONE, waarvan de diensten 
en instellingen elk jaar psychomotorisch therapeuten in 
dienst nemen. In Vlaanderen werd ervoor gekozen geen 
specifieke opleiding in te richten, al kunnen studenten 
kinesitherapie kiezen voor een specialisatie psychomo-
torische aandoeningen. Het RIZIV betaalt momenteel 
echter alleen psychomotorische verstrekkingen terug 
die worden uitgevoerd door zorgverstrekkers met een 
diploma kinesitherapie.

In 2022 heeft de Union Professionnelle Belge des 
Psychomotriciens Francophones (UPBPF) een groot-
schalige online-enquête gehouden bij haar 470 leden.

Uit de resultaten is onder meer gebleken dat de vraag 
naar dergelijke zorgverstrekking sinds 2020 is toegeno-
men. Doordat er geen terugbetaling door het RIZIV is, 
is het bijzonder moeilijk de noden van de gezinnen ter 
zake te lenigen. Zo geven de bevraagde psychomotorisch 
therapeuten in deze enquête aan dat de behandeling 
in twee derde van de gevallen wordt onderbroken om 
financiële redenen en wegens niet-terugbetaling door 
het RIZIV.

3 Giromini, F., Albaret, J.-M. en Scialom, P. (dir.) (2015). Manuel 
D’enseignement de Psychomotricité: Tome 3: Clinique et 
Thérapeutique. De Boeck Supérieur. https://doi .org /10 .3917 /
dbu .albar .2015 .01 Collin-Betheuil, N. (2019). "Chapitre 7. Rôle du 
psychomotricien en prévention et en petite enfance". In Le Grand 
Livre des pratiques psychomotrices Fondements, domaines 
d’application, formation et recherche (blz. 69-79). Dunod. https://
doi .org /10 .3917 /dunod .tecel .2019 .01 .0069. Onder leiding van 
Brandily, A. (2023). Psychomotricité et Sujet Âgé: Place du Corps 
dans le Vieillissement. https://doi .org /10 .3917 /pres .brand .2023 
.01
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Sur la base de ces constats, l’UPBPF demande la 
reconnaissance de la psychomotricité comme profession 
paramédicale4.

La présente proposition de loi vise donc à intégrer 
la psychomotricité dans la liste des professions para-
médicales en vue de permettre le remboursement des 
actes de psychomotricité par l’INAMI.

Il reviendra ensuite au Roi, en vertu d’habilitations 
déjà prévues par la loi coordonnée du 10 mai 2015 
relative à l’exercice des professions des soins de santé, 
de déterminer: les prestations techniques qui peuvent 
être exécutées par un psychomotricien (article 71, § 1er, 
alinéa 1er) et les actes qui peuvent être confiés à un 
psychomotricien (article 23, § 1er, alinéas 1er et 3).

Carmen Ramlot (Les Engagés)
Jean-François Gatelier (Les Engagés)
Aurore Tourneur (Les Engagés)
Stéphane Lasseaux (Les Engagés)
Anne Pirson (Les Engagés)
Isabelle Hansez (Les Engagés)

4 https://www .upbpf .be /2024 /05 /13 /memorandum -2/

Op basis van die bevindingen roept de UPBPF ertoe 
op het beroep van psychomotorisch therapeut te erken-
nen als paramedisch beroep4.

Dit wetsvoorstel beoogt dus het beroep van psycho-
motorisch therapeut op te nemen in de lijst van parame-
dische beroepen, opdat het RIZIV de psychomotorische 
verstrekkingen kan terugbetalen.

Vervolgens is het aan de Koning, krachtens de mach-
tigingen die reeds zijn vastgelegd in de gecoördineerde 
wet van 10 mei 2015 betreffende de uitoefening van de 
gezondheidszorgberoepen, om te bepalen welke tech-
nische prestaties een psychomotorisch therapeut mag 
verrichten (artikel 71, § 1, eerste lid) en welke handelin-
gen aan een psychomotorisch therapeut mogen worden 
toevertrouwd (artikel 23, § 1, eerste en derde lid).

4 https://www .upbpf .be /2024 /05 /13 /memorandum -2 /
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PROPOSITION DE LOI

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 
de la Constitution.

Art. 2

L’article 1er de l’arrêté royal du 2 juillet 2009 établissant 
la liste des professions paramédicales, modifié en dernier 
lieu par l’arrêté royal du 29 janvier 2024, est complété 
par un 14°, rédigé comme suit:

“14° psychomotricité”.

Art. 3

La profession visée à l’article 1er, 14°, de l’arrêté royal 
du 2 juillet 2009 établissant la liste des professions 
paramédicales est exercée sous le titre professionnel 
de psychomotricien.

Art. 4

Le Roi peut modifier, compléter, abroger ou remplacer 
la disposition visée à l’article 2 ainsi que l’article 3.

14 novembre 2024

Carmen Ramlot (Les Engagés)
Jean-François Gatelier (Les Engagés)
Aurore Tourneur (Les Engagés)
Stéphane Lasseaux (Les Engagés)
Anne Pirson (Les Engagés)
Isabelle Hansez (Les Engagés)

WETSVOORSTEL

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet.

Art. 2

Artikel 1 van het koninklijk besluit van 2 juli 2009 tot 
vaststelling van de lijst van de paramedische beroepen, 
laatstelijk gewijzigd bij het koninklijk besluit van 29 ja-
nuari 2024, wordt aangevuld met een bepaling onder 
14°, luidende:

“14° psychomotoriek”.

Art. 3

Het beroep als bedoeld in artikel 1, 14°, van het ko-
ninklijk besluit van 2 juli 2009 tot vaststelling van de lijst 
van de paramedische beroepen, wordt uitgeoefend onder 
de beroepstitel psychomotorisch therapeut.

Art. 4

De Koning kan de bepalingen bedoeld in de artike-
len 2 en 3 wijzigen, aanvullen, opheffen of vervangen.

14 november 2024

Centrale drukkerij - Imprimerie centrale


